

## Урок 23. Царь Феодор Иоанович и Борис Годунов.

**Царь Феодор Иоанович.** Иван IV Грозный умер в начале 1584 года.



Царь Фёдор Иоанович  
(парсуна – 1630-е годы)

После него остались два сына 27-ми летний царевич Фёдор и 2-х летний царевич Дмитрий. Его третий и старший сын – Иван погиб от рук отца, который в гневе ударили его своим «посохом» по голове. Поэтому престол после Ивана Грозного наследовал его второй сын от брака с царицею Анастасией – ФЁДОР ИОАННОВИЧ. Он был избран царём на Земском Соборе 1584 года.

Царь Фёдор был неспособный к делам, болезненный, тихий и богомольный человек. Сам он править не мог, поэтому при нём должен был быть правитель-опекун. Несколько месяцев после смерти Иоанна Грозного таким правителем был Никита Романович Захарьин-Юрьев, родной дядя царя по матери. Затем, когда Никита Романович заболел и умер, эта роль перешла к шурину царя Фёдора, боярину БОРИСУ ГОДУНОВУ из татарского рода мурзы (правителя) по имени Чет. Он

приходился родным братом жены царя Фёдора – Ирины Фёдоровны, которая соответственно также имела татарские корни.

Природа одарила Бориса Годунова большим умом и талантом правителя. Он держал власть в своих руках умело и твердо. Получив влияние и силу в то время, когда государство было расшатано и разорено опричникою Иоанна Грозного и тяжелыми войнами, Годунов устремил все свои способности на то, чтобы успокоить страну и поднять её благосостояние. По свидетельству современников, он достиг в этом деле значительных успехов. Как говорили в то время: «Царь Фёдор царствовал, а Борис Годунов управлял». Такое положение сохранялось до самой смерти царя Фёдора в 1598 году.

Из наиболее значимых событий во времена царствования царя Фёдора следует отметить русско-шведскую войну (1590-1591), в результате которой России удалось вернуть ряд городов, потерянных при Иване Грозном, включая Орешек и Корелы. При царе Фёдоре произошло окончательное покорение Сибирского ханства и строительство там русской крепости Тобольска. Следует также упомянуть успешное отражение атаки крымских татар на Москву в 1591 г. под водительством хана Газы Герая.

Из внутренних дел очень важным событием стало учреждение в Москве патриаршества и указы о крестьянах.

Первым Московским Патриархом стал МИТРОПОЛИТ ИОВ. Как мы помним, отделение Московской церкви от Западной произошло при Великом князе Василии II. Такое отделение стало следствием несогласия Московской церкви с Флорентийской унией, по которой Византийская церковь попала в подчинение к римскому папе.

Высшим титулом руководителя московской церкви по-прежнему оставался «митрополит». Но когда московские государи приняли царский титул, они захотели чтобы глава их церкви носил титул патриарха. Также это было необходимо, чтобы в Москве рядом с царём стоял патриарх, с точки зрения теории о «Москве – третьем Риме».

Годунову удалось достичь осуществления этой заветной цели. В 1590 году на соборе патриархов в Царьграде был утверждён титул главы московской церкви – Патриарх. Вместе с тем на Руси было учреждено четыре митрополии: в Новгороде, Казани, Ростове и Крутицах (около самой Москвы).

Указами о крестьянах в последние годы XVI века московское правительство старалось остановить бегство крестьян от помещиков, которое усилилось в результате введения опричнины.

**Смерть царевича Дмитрия.** Царевич Дмитрий родился в 1582 году и был младшим сыном Иоанна Грозного от его седьмого брака с Марией Нагою – незаконного по церковному праву. Сразу после смерти отца (1584) маленький Дмитрий получил «в удел» город Углич, куда он был отправлен с матерью и её братьями, дворянами Нагими. Его пребывание в Угличе было по существу изгнанием. Никакой власти в своем «уделе» царевич и его родня не имели, так как городом управлял присланный из Москвы царский чиновник дьяк Битяговский.

В 1591 году, когда Дмитрию шёл всего девятый год, ОН ВНЕЗАПНО УМЕР. По официальной версии, причиной смерти стал несчастный случай: играя в «ножички» он случайно угодил себе в горло, так как страдал эпилепсией. Но также ходили слухи, что его убили по указанию Бориса Годунова, который таким образом устранил одного из возможных претендентов на престол.

**Воцарение Бориса Фёдоровича Годунова.** Царь Фёдор умер в

1598 году, не оставив потомства. По его завещанию управлять государством после него должна была его жена – царица Ирина. Но она не пожелала быть на престоле и ушла в монастырь, где постриглась в монахини. Со смертью Царя Фёдора в Москве прекратилась мужская линия Ивана Калиты – ДИНАСТИИ РЮРИКОВИЧЕЙ. Москвичам надлежало избрать себе нового государя.

Для избрания государя патриарх Иов собрал Земский собор. Наиболее вероятными кандидатами на престол из всех московских князей и бояр были двое. Главным претендентом был, конечно, фактический правитель государства, царский шурин (брать жене) Борис Фёдорович Годунов. Но он не был царского рода, поэтому также рассматривалась кандидатура



Царь Борис Годунов

племянника царицы Анастасии Романовны, Фёдора Никитича Романова. Третьим претендентом на престол был князь Василий Шуйский. Патриарх Иов был на стороне Годунова. Собор согласился с мнением патриарха и единогласно предложил престол Борису.

Но Борис, бывший в то время у своей сестры в Девичьем монастыре, решительно отказался. Его отказ был продиктован политическими соображениями. Он, конечно, хотел быть Московским правителем, и фактически был им на протяжении всех 14 лет царствования Фёдора Иоановича, но будучи незнатного рода, он предвидел смуту, а поэтому хотел, заручиться всеобщей народной поддержкой. Так и произошло. Его начали уговаривать принять престол, посыпая к нему делегации бояр и духовенства. В результате, в феврале 1598 года он согласился принять престол, но венчался на царство только 1 сентября, когда убедился в прочности народного избрания.

Боясь покушений на свою власть, он по примеру Ивана Грозного, начал устранять подозрительных для него бояр. Главным соперником Бориса был боярин Фёдор Никитич Романов. Воспользовавшись каким-то доносом, Борис отдал всех Романовых под суд по обвинению в злоумышлении на государя. Пять братьев Романовых были сосланы на далекий север, а старший из них Фёдор и его жена были, кроме этого, пострижены в монашество – он с именем *Филарета*, она с именем *Марфы*. В дальнейшем Филарету будет суждено стать Патриархом, а его сыну *Михаилу* – первым царём из рода Романовых. Знатнейших князей Шуйских (из рода Рюриковичей) и Голицыных (из рода Гедиминовичей) Борис держал далеко от Москвы. Вследствие такой политики Годунова, боярство его не любило и считало Бориса прямым продолжателем Грозного с его опричниною и гонениями на знать.

В управлении государством Борис продолжал делать то, что делал при царе Федоре: всеми мерами стремился к восстановлению народного благосостояния, потрясенного в эпоху Грозного. Он уклонялся от внешних столкновений, не желая втягивать государство в новые войны. Он заботился об укреплении правосудия и справедливости и желал оградить мирное население от насильников. Однако его добрым намерениям помешал ряд непредвиденных обстоятельств.



Вступление войск Лжедмитрия I в Москву. Худ. Лебедев

Начиная с 1601 года, в Московском государстве, три года подряд были неурожаи. Наступил страшный голод. Борис устроил раздачу хлеба из государственных амбаров. Но этого не хватало. Народ, не имевший пищи, бросал свои дома и разбегался. Образовались большие разбойничьи шайки, которые силою добывали себе пропитание и грабили богатых бояр и купцов. Голод и разбой стали началом беды для Руси.

Вторым обстоятельством, помешавшим царствованию Бориса, стало народное восстание и измена некоторых бояр в пользу самозваного царевича *Дмитрия (Лжедмитрия)*, в борьбе с которым и скончался Борис Годунов в 1605 году.

**Самозванец.** В 1603 году в Юго-Западной Руси и Польше распространились слухи о том, что царевич Дмитрий Иванович не умер, а остался жив. Имя Дмитрия присвоил себе беглый дьяк *Григорий Отрепьев*, происходивший из знатного, но обедневшего литовского рода. Рано осиротев, он постригся в монахи и бродил по монастырям, пока не добрался до Москвы. Там он был принят в Чудов монастырь в Кремле, где познакомился с московскою жизнью. Из Москвы с тремя другими монахами Отрепьев убежал в Литву и Польшу и там назывался царевичем *Дмитрием*.

Осенью 1604 года при поддержке Польши и Литвы ему удалось собрать войско, с которым он отправился на Москву. Воеводы царя Бориса, дали достойный отпор *Самозванцу*.

Но весной 1605 года, Борис Годунов неожиданно умирает. На его место приходит совсем юный сын Бориса, Феодор Борисович. *Шуйские и Голицыны*, ненавидевшие Годунова, решили использовать ситуацию и свергнуть сына Годунова в пользу *самозванца Дмитрия*. Князь Василий Шуйский, который производил следствие о смерти царевича в Угличе, стал говорить, что в Угличе царевича не убили, а спасли, и что он теперь идёт к Москве. Войско поверило ему и приняло присягу в пользу «царя Дмитрия». Этому обману поверили и москвичи, восставшие против Годуновых. Царь Фёдор Борисович был свергнут с престола и убит вместе с его матерью, а его сестра Ксения удалена в монастырь.

В июне 1605 года *самозванец* торжественно въехал в Москву. А вскоре произошло его венчание на престол. Так в РЕЗУЛЬТАТЕ ПРЕДАТЕЛЬСТВА СВОИХ ЖЕ БОЯР, на московском престоле воцарился польско-литовский ставленник *ЛЖЕДМИТРИЙ I*. Но он правил недолго.

О последствиях предательства и установившемся в результате отсутствия законного царя *Смутном времени*, мы узнаем на последующих уроках.

#### СЛОВАРИК:

<b>ДИНАСТИЯ</b>	Преемственность поколений одного рода.
<b>САМОЗВАНЕЦ</b>	Человек, выдающий себя лицом, которым не является.
<b>АМБАР</b>	Хранилище зерна, муки и других продуктов питания.

#### ВОПРОСЫ:

1. Кто стал Московским царем после Иоанна Грозного?
2. Кто был опекуном царя Федора Иоанновича?
3. Кто стал первым Московским патриархом?
4. Что произошло с царевичем Дмитрием?
5. Какая династия прекратила свое существование после смерти царя Федора?
6. Кто стал Московским царем после Федора Иоанновича?
7. Что означает слово «самозванец»?
8. Каким образом на престоле оказался Лжедмитрий I?